

■华夏基金投资者教育专栏

投资指数基金的两个策略

◎晨恒理财基金研究组

去年市场上涨强劲，上证指数从2009年初1821点收于12月31日的3277点，全年涨幅达到79.98%，沪深300指数上涨96.71%。大盘的上涨给指数基金提供了充分的舞台，使指数基金的“牛市”特性在市场上涨阶段表现得淋漓尽致。在良好业绩的支撑下，指数型基金无疑是09年最大的亮点和热点，无论从发行规模和数量上来说都有一个大幅度的飞跃。

现在市场上有这么多指数基金，投资者该如何去选择？指数基金的投资策略又有哪些呢？主要有两种，一是长期配置策略，二是阶段配置策略。

一、长期配置策略

首先，大盘在非泡沫期间进行长期配置，并作为投资组合配置的一部分长期持有；其次，定期定额投资法长期配置，即采用定投指数的方式长期持有。

长期配置的策略一般投资期限要在8到10年左右，适合精力和时间有限的投资者。或是一些对金融知识比较缺乏又不太愿意花时间关注市场的投资者。

二、阶段配置策略

1. 在指数基金跟踪股指的市盈率相对低位介入，高位退出。

2. 转换策略：低位配置指数基金，逢高转换成股票基金、混合基金或债券基金。

3. 针对指数基金跟踪标的指数的

交易策略。比如紧密跟踪上证50的上证50ETF，或者跟踪沪深300指数的华夏沪深300指数基金。

指数基金存在的理论基础是市场有效假说，根据当前中国证券市场的特点，对于中短期投资者来说，指数基金投资可根据市场的变化及时进行品种的转换。

目前，中国的投资市场并不是一个完全有效的市场，有很多的超额收益的投资机会存在，所以中国股市的波动频率和幅度都很大。与美国股市相比，中国股市波动的频率、振幅甚至超过了美国股市有史以来的范围。同时，中国股市相对封闭和独立，从指数变化上看，A股市场自成一体。由于目前A股市场仅限于国内投资者，且以人民币参与投资。而人民币与国际货币之间目前尚不可自由兑换，所以A股市场与国际股市联动性不高。所以投资者在实际的投资过程中应根据大股的周期调整指数基金或及时进行转换。

随着指数品种多元化已经成为一种趋势，对于投资者来讲，合理配置不同标的指数基金对于应对震荡市风险，显然具有更为重要的意义。

说起来容易，但做起来有困难。养鸡得花费人力物力，鸡还会生病。摆体重器比养鸡容易一些，但即使使用投币，也得有一个人看着，要不人家偷走，你也不知道。摆体重器一天收三四块钱，还不够雇一个人的工钱。而且称重没啥意思，没有人会称好多次。

小巴菲特想：摆什么，路过的人会主动来玩，而且会一玩再玩呢？

想啊想啊，巴菲特想了两个月也

没有想出来。他的高中同学丹利来找他。丹利说：“巴菲特，我刚买了一台弹球游戏机，走到我家玩去。”

1947年，那时还没有现在这么多先进的游戏机，最流行的是弹球游戏机。

两个小家伙正玩的热火朝天，突然，咯噔一声，游戏机坏了。

没关系，这台旧游戏机，经常坏，我修就好了。

玩了一会，突然又坏了。丹利又修了半天，又给修好了。

巴菲特天天来和丹利一起玩，这台老弹球游戏机经常坏，但丹利总是能修好。

丹利，你真是太厉害了，什么东西都能修好。

你这台游戏机多少钱买的？我听说一台新游戏机要300多块呢。

你肯定猜不到我买的有多便宜，25块。

啊，这么便宜？

巴菲特突然脑子电光石火一闪，有了，我终于想到了！

丹利，咱俩合伙做生意，好不好？

什么生意？

做弹球游戏机生意，我出钱负责买机器，你出力负责修机器，赚了钱咱哥俩对半分。

我们摆一台游戏机，然后再用赚的钱买新的游戏机，再用赚到的更多的钱买更多的游戏机，然后……哈哈，我终于找到发大财的办法了。

■专栏—巴菲特的故事 030

巴菲特如何玩转鸡生蛋，蛋生鸡

他。丹利说：“巴菲特，我刚买了一台弹球游戏机，走到我家玩去。”

1947年，那时还没有现在这么多先进的游戏机，最流行的是弹球游戏机。

两个小家伙正玩的热火朝天，突然，咯噔一声，游戏机坏了。

没关系，这台旧游戏机，经常坏，我修就好了。

玩了一会，突然又坏了。丹利又修了半天，又给修好了。

巴菲特天天来和丹利一起玩，这台老弹球游戏机经常坏，但丹利总是能修好。

丹利，你真是太厉害了，什么东西都能修好。

你这台游戏机多少钱买的？我听说一台新游戏机要300多块呢。

你肯定猜不到我买的有多便宜，25块。

啊，这么便宜？

巴菲特突然脑子电光石火一闪，有了，我终于想到了！

丹利，咱俩合伙做生意，好不好？

什么生意？

做弹球游戏机生意，我出钱负责买机器，你出力负责修机器，赚了钱咱哥俩对半分。

我们摆一台游戏机，然后再用赚的钱买新的游戏机，再用赚到的更多的钱买更多的游戏机，然后……哈哈，我终于找到发大财的办法了。



■长盛基金视点

全球复苏蕴藏行业轮动机会

◎长盛基金国际业务部总监 吴达

许多人都相信，2010年的全球经济将进入一个新的阶段。

2008年全球经历了全球金融危机，世界各国采取包括宽松的货币政策以及扩张性的财政政策，使得2009年经济有一个危机后的反弹，这对市场信心的恢复至关重要。就经济周期而言，在金融风暴之后的反弹比较猛烈，但这是非常时期的表现，真正的复苏要两三年的过程。

展望2010年，我们依然持相对谨慎乐观的态度。谨慎在于，经济的复苏将是一个缓慢的过程：因为经历过大幅经济危机以后，失业率的情况、各国消费的情况以及银行的信贷，还没有恢复到危机前的水平；而各国在金融危机中受到的损害程度不同，一致的刺激政策可能会催化部分国家结构性过热和通胀的问题，这将给全球复苏前景带来变数。

单从金融市场来看，全球金融市场2008年在金融危机中一度下跌，2009年获得一路反弹，如果把所有成熟市场的市场指数，比如美国、日本、德国，以及中国香港都加总起来看，所有的市场在两年间都是一个明显的V型。

但是，2010年这将会上出现比较清晰的分化。今年市场的投资机会，将更侧重于α的投资收益，而不是趋同性的市场系统性机会。

在各种不同的市场里，投资者更需要观察市场复苏的结构，部分市场的复苏可能快一些，货币政策执行力度更为有效，所以通胀预期以及市场的繁荣度会来得更快一点，这必然导致不同市场、不同行业里面的机会有结构性的差异，因此这种差

同时，银行的信贷也达不到预想的水平，银行的信贷和居民的消费需求时间来复苏。

而乐观的一面是：整个金融海啸的源头，美国房地产市场有稳定下来的迹象；占美国GDP超过70%的消费，虽然疲软却正在趋于稳定；同时美国的失业率似乎已经见顶；另外不可忽视的是，经济复苏在其他新兴市场，比如中国等带动之下，已经有了比较明显的回暖，这为全球复苏奠定了基础。

单从金融市场来看，全球金融市场2008年在金融危机中一度下跌，2009年获得一路反弹，如果把所有成熟市场的市场指数，比如美国、日本、德国，以及中国香港都加总起来看，所有的市场在两年间都是一个明显的V型。

不同的经济周期里面蕴藏着不同的行业机会，那些在当地经济周期中处于优势地位的行业，尤其是其中的龙头企业，将能更大程度地分享全球复苏带来的经济效益，也会给投资者带来更好的回报。譬如部分国家依然处于衰退的经济周期，医疗保健和公众事业等防御类行业将有望领先反弹，在复苏进入中期的市场中，伴随着通货膨胀预期的来临，原材料、能源类的行业表现比较好。

在美国，失业率虽然从历史高点10.2%回落，但至今仍保持在10%左右的水平，且税率居高不下，导致了居民的消费比较疲软。同时，经济危机还导致了全世界各国的银行资产负债表的漏洞增多，修补这些漏洞也需要时间。

长盛基金管理有限公司
创造价值 同盛共赢

400-888-2666 www.csfunds.com.cn

异化的机会更值得关注，而不是寄希望于整体上涨的β市场收益。

这也就意味着，从今年开始投资者将必须更加重视各种主题和行业投资，排除了整体上涨和整体下跌这样的走势，未来投资将更有挑战性。如何在全球市场寻找投资机会，我们认为一个切实可行的方式是关注世界各大市场在各自所处经济周期中的行业轮动现象。鉴于各国外苏力度的强弱差异，因此带来不同行业的景气程度，这将使得投资者有较大的腾挪空间。

不同的经济周期里面蕴藏着不同的行业机会，那些在当地经济周期中处于优势地位的行业，尤其是其中的龙头企业，将能更大程度地分享全球复苏带来的经济效益，也会给投资者带来更好的回报。譬如部分国家依然处于衰退的经济周期，医疗保健和公众事业等防御类行业将有望领先反弹，在复苏进入中期的市场中，伴随着通货膨胀预期的来临，原材料、能源类的行业表现比较好。

学过西方经济学的人想必没有不知道大经济学家凯恩斯的。1920年，凯恩斯预见德国将出现通货膨胀而大肆卖空马克，结果市场反而大幅反弹，最后搞得凯恩斯不得不承认破产收场。后来凯恩斯东山再起涉足股票投资，尽管在最初几年依靠保证金的大胆交易获得了相当不错的收益，但由于再次过度自信，结果这位堪称20世纪最负盛名的经济学家，最终也没能逃脱1929年美国大股灾的噩运侵袭，又一次几近破产。

作为理性而睿智的投资者代表，凯恩斯的每一次投资相信都是经过深思熟虑的，但也许是出于自己理论的深沉沉淀，对自己的判断过于自信，孰料残酷的现实围绕理论依据的波动如此巨大，让大经济学家不得不吃够了苦头。拥有深厚经济理论功底的凯恩斯尚且因为过分自信而屡遭惨败，那普通投资者呢？在现实生活里，我们同样可以看到很多投资者也是因为过分自信，把以保值增值为目的的投资理财，搞成了不断折腾的赔钱交易。

很多投资者在进入市场以前，对自己的赚钱能力充满了信心，总以为自己能轻易战胜市场获得很好的投资收益。投资者的过分自信会导致盲目乐观，总是一厢情愿的倾向于相信市场会继续向上。想当初在2007年8月份市场高歌猛进之时，不断有泡沫、估值过高等警示性的语言出现，可惜又有多少投资者理会在意了呢？投资者过分自信的另一表现就是轻视理财，把以保值增值为目的的投资理财，搞成了不断折腾的赔钱交易。

很多投资者在进入市场以前，对自己的赚钱能力充满了信心，总以为自己能轻易战胜市场获得很好的投资收益。投资者的过分自信会导致盲目乐观，总是一厢情愿的倾向于相信市场会继续向上。想当初在2007年8月份市场高歌猛进之时，不断有泡沫、估值过高等警示性的语言出现，可惜又有多少投资者理会在意了呢？投资者过分自信的另一表现就是轻视理财，把以保值增值为目的的投资理财，搞成了不断折腾的赔钱交易。

富国基金“开门红”组合的推出，为投资者在年底年初做资产配置、布局新年提供了良好的投资工具。据了解，该组合富国网上直销全面支持闪电开户、闪电交易、闪电网上银行卡，前端优惠费率最多可省60%。

当投资者被自己的过分自信蒙蔽了双眼，在某只股票上投入了全部的资金企图孤注一掷，遭遇到了市场无情打击的时候，实际上不该只归咎于自己的运气不佳。

投资基金的本意是依靠“专家理财”，从而安心持有，但过分自信的投资者仍然摆脱不了市场波动的影响而陷入波段操作的困境。由于过分自信，投资者会紧盯市场，倾向于认为自己比基金经理更高明而不断地买卖基金，最后却往往发现劳心费力多付出一堆手续费不说，几年下来的收益反而不如一开始便坚定地拿着基金始终不动的好。

投资不可无自信，但过分自信却是投资者需要刻意避讳的。保持对市场的信心，不必过分自信地一心想着如何战胜市场。其实我们投资理财只要获得市场的平均收益率就已经很好了，而最为轻松简单的办法，就是长期投资低成本的指数基金，因为指数基金的收益率通常就是整个市场的平均收益率。

家有儿女 定投添富
e基金 e专家 e服务 汇添富基金
电话:400-888-9918 基金投资指南

■国投瑞银行业指数基金投资者教育专栏

什么是行业指数基金？

日前，以创新闻名的国投瑞银基金公司宣布将推出国内首只行业指数基金，再度引起市场关注，也将指数基金投资引入全新的细分领域。在此，专门辟出专栏，介绍行业指数与行业指数基金的基础知识，希望能对投资人有所帮助。

2009年，总体规模增长2.6倍，平均业绩超过88%，国内指数基金实现了业内的双丰收，也让投资人对指数基金投资有了全新的认识。不过，投资人在投资中也会发现这样一个现象，就是指数基金高度同质化，仅是跟踪沪深300指数的指数基金就多达15只，除个别还有分级、增强特色外，大多数同类指数基金产品在设计上并无太大差别。事实上，在国内发行的指数基金产品中，存在两个集中现象：一是跟踪同一指数的产品较为集中，二是不同类型的指数也主要集中在规模指数跟踪，不管是沪深300，还是中证100、中证500，都是属于按规模进行分类的指数。而在国外，指数基金门类品种就显得丰富些，不仅包括规模指数、主题指数、风格指数，还会形成行业指数和策略指数等产品，这些不同类型的产品，也满足了投资领域细化的市场需求。

行业指数基金，顾名思义，首先是指数基金，是跟踪某一行业指数作为标的，实施被动投资管理的基金产品；其次，因所跟踪的行业指数样本会集中在某一行业，也体现了行业基金的特性，但与普通行业基金的最大不同在于，仍是实施被动管理。

据了解，在成熟市场，行业指数基金

■投资好莱坞

至关重要的信用卡

还记得在电影《变形金刚》中，美国士兵边与霸天虎生死搏斗，边试图打电话回五角大楼报告，结果却差点因为找不到信用卡而无法接通电话的搞笑情节吗？

像这样把信用卡作为笑料包袱，在好莱坞的电影中早已屡见不鲜。在有些电影中，信用卡甚至成为推进故事情节的重要道具，而首部讲述信用卡行业的电影《大来卡男人》诞生于1963年，悠久程度更是与Visa及万事达卡旗鼓相当。

摩根资产管理以标准普尔500指数中消费金融及多元金融服务类指数（包含六家金融服务公司）为观察指标，发现过去数月信用卡贷款的坏账增长已开始放缓。首先，每月新增的信用卡贷款拖欠及坏账金额

已从2009年高峰时的逾80亿美元降至当年12月份的约60亿美元。

其次，去年12月30天的平均拖欠率较上个月减少14基点至5.50%。虽然这主要和季节性因素相关，但与以往不同的是，12月贷款的损失金额也同步下降，坏账率由9.71%降至9.35%，说明整体情况已从去年8月10.5%的高位逐步回落。

我们根据上述观察认为，美国信用卡贷款市场应已开始趋向稳定，再进一步恶化的机率逐渐降低，显示美国的消费市场正逐步走出寒冬。不过，这些复苏迹象未来能否持续，能否进一步稳固且深化，还要受到一系列因素的综合影响，亦即未来美国的就业市场、工资薪资和房地产价格等的变动，都有可能会影响美国人的消费意愿构成鼓励或压力。

再者，此前三个月信用卡贷款的平均增长率虽然维持负值，但12月

却转负为正。尽管这可能与年底圣诞节的购物季有关，但却是过去一年以来首次录得的正数增长。

我们根据上述观察认为，美国信用卡贷款市场应已开始趋向稳定，再进一步恶化的机率逐渐降低，显示美国的消费市场正逐步走出寒冬。不过，这些复苏迹象未来能否持续，能否进一步稳固且深化，还要受到一系列因素的综合影响，亦即未来美国的就业市场、工资薪资和房地产价格等的变动，都有可能会影响美国人的消费意愿构成鼓励或压力。

信用卡作为美国人消费的重要支付方式，对于美国经济而言自然举足轻重。因此，有关信用卡的相关数据，也能在一定程度上为美国消费市场乃至整体经济的走势提供指标。从最近信用卡贷款数据的若干迹象来看，美国的消费市场似乎正在从寒冬中逐渐回暖。

摩根资产管理以标准普尔500指数中消费金融及多元金融服务类指数（包含六家金融服务公司）为观察指标，发现过去数月信用卡贷款的坏账增长已开始放缓。首先，每月新增的信用卡贷款拖欠及坏账金额

已从2009年高峰时的逾80亿美元降至当年12月份的约60亿美元。

其次，去年12月30天的平均拖欠率较上个月减少14基点至5.50%。虽然这主要和季节性因素相关，但与以往不同的是，12月贷款的损失金额也同步下降，坏账率由9.71%降至9.35%，说明整体情况已从去年8月10.5%的高位逐步回落。

我们根据上述观察认为，美国信用卡贷款市场应已开始趋向稳定，再进一步恶化的机率逐渐降低，显示美国的消费市场正逐步走出寒冬。不过，这些复苏迹象未来能否持续，能否进一步稳固且深化，还要受到一系列因素的综合影响，亦即未来美国的就业市场、工资薪资和房地产价格等的变动，都有可能会影响美国人的消费意愿构成鼓励或压力。

再者，此前三个月信用卡贷款的平均增长率虽然维持负值，但12月

却转负为正